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Resumen Ejecutivo

La Encuesta Nacional de Programas Presupuestales – ENAPRES tiene como propósito fundamental brindar 
información estadística actualizada que permite el seguimiento y evaluación de los diferentes Programas 
Presupuestales que se vienen implementando a nivel nacional en el marco de Presupuesto por Resultados 
(PpR). A continuación, se presentan los principales resultados de las variables a las que se hace seguimiento.

SERVICIOS BÁSICOS

 � Energía eléctrica

En el año 2023, el porcentaje de viviendas con acceso a la energía eléctrica mediante red pública alcanzó 
el 93,9%.

Gráfico N° 1
Perú: Viviendas con acceso al servicio de energía eléctrica mediante red pública, 2011 - 2023
(Porcentaje)

2011
a/

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

84,5 86,0 88,1 89,2 89,9 91,6 92,3 92,8 92,8 94,5 94,0 93,4 93,9

a/ El dato corresponde al periodo abril - diciembre.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2011 - 2023.
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 � Abastecimiento de agua

Según los resultados del año 2023, entre los principales tipos de abastecimiento de agua de los hogares a 
nivel nacional se tiene que, el 84,0% se abastece mediante red pública dentro de la vivienda, el 4,9% lo hace 
por red pública fuera de la vivienda, pero dentro de la edificación y el 2,8% se abastece por río, acequia, 
manantial o similar.

Gráfico N° 2
Perú: Tipo de abastecimiento de agua de los hogares, 2023
(Porcentaje)

Otro 1/

Pozo

Pilón de uso público

Camión-cisterna u otro similar

Río, acequia, manantial o similar

Red pública fuera de la vivienda,
pero dentro de la edificación

Red pública dentro de la vivienda

3,0

1,0

2,1

2,3

2,8

4,9

84,0

1/ Comprende: Red pública del vecino, agua de lluvia, agua del pozo del vecino, compra agua en bidones, conexión clandestina, entre otros.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2023.

 � Acceso al servicio municipal de barrido de calles

Según resultados del año 2023, el 76,5% de los hogares del área urbana cuentan con el servicio municipal de 
barrido en las calles. A nivel de región natural el mayor porcentaje de hogares que cuentan con este servicio 
se encuentra en la Sierra (80,6%), seguido de la Costa (77,2%) y la Selva (61,3%).

Gráfico N° 3
Perú Urbano: Hogares con acceso al servicio municipal de barrido de calles, según región natural, 2021 - 2023
(Porcentaje)

 

Total Costa Sierra Selva
2021 71,2 72,1 76,8 52,6
2022 72,3 73,6 76,8 52,7
2023 76,5 77,2 80,6 61,3

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2021 - 2023.
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 � Acceso al servicio municipal de recolección domiciliaria de basura

Según resultados del año 2023, el 98,7% de los hogares del área urbana cuentan con acceso al servicio 
municipal de recolección domiciliaria de basura. A nivel de región natural el mayor porcentaje de hogares que 
contaron con este servicio se encuentra en la Costa (99,0%), seguido de la Sierra (98,2%) y la Selva (97,6%).

Gráfico N° 4
Perú Urbano: Hogares con acceso al servicio municipal de recolección domiciliaria de basura, según región 
natural, 2021 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2021 98,2 98,7 97,2 96,3
2022 98,2 98,5 97,8 96,8
2023 98,7 99,0 98,2 97,6

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales, 2021 - 2023.

TELECOMUNICACIÓN

 � Uso del servicio de internet en el área urbana

Para el año 2023, en el área urbana, el 86,8% de la población de 12 y más años de edad hizo uso del 
servicio de internet.

Gráfico N° 5
Perú Urbano: Población de 12 y más años de edad que utiliza el servicio de internet, 2013 - 2023
(Porcentaje)

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

47,6 49,0 51,6
57,3

62,4 66,6 70,7
75,7 79,9 83,1 86,8

            
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2013 - 2023.
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 � Población rural que usa el servicio de telefonía móvil

Para el año 2023, en el área rural, el 53,2% de la población de 12 y más años de edad hizo uso el servicio 
de internet.

Gráfico N° 6
Perú Rural: Población de 12 y más años de edad que usa el servicio de telefonía móvil, 2011 - 2023
(Porcentaje)

2011
a/

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

8,8 8,2 9,3 10,3 11,2
14,8 18,2 21,5

26,3

36,0
42,0

47,0
53,2

 
Nota: El uso de  la telefonía móvil incluye el uso de este servicio dentro o fuera de la localidad.
a/ Los datos corresponden al periodo abril - diciembre.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2011 - 2023.

 � Disposición de los hogares para la instalación de antenas de telefonía móvil en su zona 
o barrio

En el año 2023, el 42,3% de los hogares urbanos estuvieron de acuerdo que en su zona o barrio se instalen 
antenas de telefonía móvil. Según región natural, la disposición para la instalación de antenas de telefonía 
móvil fue mayor en la Selva (58,3%) en comparación con la Sierra (41,1%) y la Costa (40,4%).

Gráfico N° 7
Perú Urbano: Hogares con disposición a la instalación de antenas de telefonía móvil, según región natural, 
2013 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2013 48,1 43,7 52,3 70,8
2014 44,8 40,7 46,8 70,1
2015 44,3 41,8 41,9 67,2
2016 47,1 45,4 44,8 64,6
2017 41,5 38,5 41,4 61,9
2018 39,1 36,2 38,6 59,6
2019 37,0 33,5 38,2 58,2
2020 39,1 36,7 37,6 58,6
2021 44,4 42,0 43,8 62,1
2022 45,5 42,9 45,2 63,6
2023 42,3 40,4 41,1 58,3

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2013 - 2023.
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INFRAESTRUCTURA URBANA Y RURAL

 �  Infraestructura en su zona o barrio

• Existencia de parques

En el año 2023, los hogares urbanos cuya población manifestó que en su zona o barrio existen parques, es 
65,3%. Según región natural, la Costa presentó el mayor porcentaje de hogares cuya población manifestó 
la existencia de parques, con 72,6%, mientras que la región Selva presentó el menor porcentaje con 45,4%.

Gráfico N° 8
Perú Urbano: Hogares cuya población manifiesta que existen parques en su zona o barrio, según región 
natural, 2018 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2018 61,5 68,1 52,6 37,2
2019 63,1 70,4 52,2 39,2
2020 62,3 68,5 52,1 42,6
2021 61,8 68,9 48,1 44,8
2022 63,9 70,9 51,3 46,1
2023 65,3 72,6 53,0 45,4

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2018 - 2023.

• Existencia de pistas de concreto o pistas asfaltadas

En el año 2023, el 82,5% de los hogares urbanos manifestó que en su zona o barrio existen pistas de concreto 
o pistas asfaltadas. Según región natural, la Costa y Sierra presentaron los mayores porcentajes, con el 83,9% 
y el 83,2% respectivamente; mientras que la Selva tuvo el menor porcentaje, 71,4%.
 

Gráfico N° 9
Perú Urbano: Hogares cuya población manifiesta que existen pistas de concreto o pistas asfaltadas en su 
zona o barrio, 2018 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2018 82,5 84,0 85,5 64,5
2019 82,4 84,3 85,3 63,0
2020 83,3 84,6 84,9 70,4
2021 81,5 82,7 83,7 68,6
2022 81,4 83,1 82,3 67,3
2023 82,5 83,9 83,2 71,4

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2018 - 2023.
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 �  Infraestructura en la comunidad rural

•	 	Calles	y	pasajes	afirmados

Según los resultados del año 2023, el 36,4% de la población rural manifestó que en su comunidad existen 
calles y pasajes afirmados.

Gráfico N° 10
Perú Rural: Población que manifiesta que existen calles y pasajes afirmados en su comunidad, 2018 - 2023
(Porcentaje)

 
2018 2019 2020 2021 2022 2023

28,3 26,6
30,1

33,7 34,2
36,4

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2018 - 2023.

• Alumbrado público

En el año 2023, el 85,0% de la población rural manifestó que en su comunidad existe alumbrado público.

Gráfico N° 11
Perú Rural: Población que manifiesta que existe alumbrado público en su comunidad, 2018 - 2023
(Porcentaje)

2018 2019 2020 2021 2022 2023

82,4 83,3 81,5 85,3 86,0 85,0

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2018 - 2023.
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SALUD

 � Población que reconoce la triada preventiva de la rabia canina

En el año 2023, el 5,3% de la población de 14 y más años de edad, tuvo conocimiento de la triada preventiva 
de la rabia canina. Según región natural, el mayor porcentaje se presenta en la Costa con 5,8% y el menor 
porcentaje en la Selva con 3,2%.

Gráfico N° 12
Perú: Población de 14 y más años de edad que reconoce las acciones preventivas contra la rabia canina, 
según región natural, 2014 - 2023
(Porcentaje)

 

Total Costa Sierra Selva
2014 8,0 9,0 7,3 5,3
2015 7,3 7,6 7,6 4,9
2016 7,4 7,8 7,6 4,5
2017 7,1 8,2 6,6 3,6
2018 6,5 7,3 5,9 3,9
2019 7,0 8,0 6,4 3,9
2020 6,5 7,3 6,0 4,2
2021 6,0 6,5 5,6 4,2
2022 6,2 6,9 5,6 4,0
2023 5,3 5,8 5,3 3,2

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Las acciones de la triada preventiva de la rabia canina son tres y deben realizarse en estricto orden (lavar la herida con abundante agua y jabón, identificar al animal mordedor y 
acudir al establecimiento de salud).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.

 � Hogares cuya población ha vacunado contra la rabia a todos sus perros

Para el año 2023, el 72,8% de los hogares vacunaron contra la rabia a todos sus perros. Según región natural, 
observamos que el mayor porcentaje de hogares que vacunaron a todos sus perros se presenta en la Costa 
con 79,0%, seguido de la Sierra con 67,7% y la Selva con 60,7%.

Gráfico N° 13
Perú: Hogares que han vacunado contra la rabia a todos sus perros en los últimos 12 meses, según región 
natural, 2014 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2014 67,9 76,7 62,6 52,4
2015 70,2 79,6 64,7 51,9
2016 72,1 80,8 66,6 56,0
2017 73,2 81,6 67,8 56,8
2018 74,4 82,0 69,5 59,7
2019 75,5 83,8 68,7 62,6
2020 68,8 77,4 61,9 53,7
2021 64,2 73,4 54,9 52,2
2022 71,3 78,3 66,0 55,7
2023 72,8 79,0 67,7 60,7

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.
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 � Población que conoce cómo se transmite el dengue, reconoce los síntomas y signos, y 
sabe qué hacer

En el año 2023, el 8,9% de la población de 14 y más años de edad tiene conocimiento de la forma de transmisión 
del dengue, reconoce los síntomas y signos, y sabe qué hacer. Según región natural, la Selva presentó el mayor 
porcentaje de población con conocimiento sobre la forma de transmisión del dengue, reconoce los síntomas 
y signos, y sabe qué hacer (17,1%). En las regiones Costa y Sierra, el conocimiento sobre la enfermedad es 
menor, siendo 10,3% y 3,1% respectivamente.

Gráfico N° 14
Perú: Población de 14 y más años de edad que conoce cómo se transmite el dengue, reconoce los síntomas 
(signos), y sabe dónde acudir de presentar los síntomas, según región natural, 2014 - 2023
(Porcentaje)

 

Total Costa Sierra Selva
2014 6,8 5,8 2,0 24,9
2015 6,6 6,2 1,8 21,3
2016 8,0 8,2 2,6 21,0
2017 8,1 9,3 2,0 18,5
2018 6,9 7,7 1,5 17,7
2019 6,4 6,9 1,4 17,5
2020 6,3 6,4 1,8 17,4
2021 6,1 6,2 1,7 17,1
2022 6,4 6,7 2,0 16,4
2023 8,9 10,3 3,1 17,1

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.

 � Población que reconoce a la araña casera como especie venenosa

En el año 2023, el 49,0% de la población de 14 y más años de edad reconoce a la araña casera como 
especie venenosa. Según región natural, la Costa presentó el mayor porcentaje (52,3%) mientras que la Selva 
es la región donde se presenta el menor porcentaje (38,3%).

Gráfico N° 15
Perú: Población de 14 y más años de edad que reconoce a la araña casera (araña de los rincones) como 
especie venenosa, según región natural, 2014 - 2023
(Porcentaje)

 

Total Costa Sierra Selva
2014 67,7 73,0 61,5 58,1
2015 64,7 70,8 57,7 53,4
2016 62,3 66,8 58,1 51,6
2017 61,5 65,9 57,5 50,6
2018 59,1 63,0 56,3 47,3
2019 58,5 63,1 53,8 48,0
2020 55,6 60,6 51,8 40,7
2021 53,8 58,7 49,5 41,1
2022 53,1 57,8 48,3 42,2
2023 49,0 52,3 46,8 38,3

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.
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TENENCIA Y FORMALIZACIÓN DE LA PROPIEDAD

 � Régimen de tenencia de la vivienda

Para el año 2023, el 64,7% de las viviendas fueron propias, 16,7% cedidas por otro hogar y 13,1% alquiladas, 
manteniéndose con los mayores porcentajes como los años anteriores.

Gráfico N° 16
Perú: Viviendas según régimen de tenencia, 2012 - 2023
(Porcentaje)

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

0,1 a/ 0,1 a/ 0,0 0,1 a/ 0,9 a/ 0,1 a/ 0,1 a/ 0,1 a/ 0,2 a/ 0,1 a/ 0,1 a/ 0,4 a/

1,2 1,0 1,1 0,9 0,9 0,7 0,7 0,7 0,5 0,6 0,5 0,5
Cedida por el centro de trabajo 

Otro 2/

3,7 3,5 3,7 3,9 4,2 4,1 4,4 4,3 4,2 4,2 4,4 4,7

12,3 12,9 12,6 13,0 12,5 12,5 12,6 12,8 13,2 12,8 13,4 13,1

14,5 12,8 11,8 11,6 11,5 12,9 13,1 13,5 13,4 15,8 15,6 16,7

68,1 69,7 70,8 70,5 70,9 69,8 69,1 68,6 68,4 66,4 65,9 64,7

Alquilada

Cedida por otra institución

Cedida por otro hogar

Propia 1/

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno). 
Los resultados del tipo de régimen de tenencia Otro son considerados referenciales porque el número de casos en la muestra para este nivel no es suficiente y presentan un 
coeficiente de variación mayor al 15%.
1/ Comprende: Propia totalmente pagada, propia por invasión y propia, comprándola a plazos.
2/ Comprende: Anticresis y vivienda en litigio.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2012 - 2023.

 � Viviendas con título de propiedad registrado en los registros públicos

Para el año 2023 de las viviendas con título de propiedad, el 92,6% están inscritas en los registros públicos. 
Según región natural, la Selva presentó el mayor porcentaje con 93,2%, seguido de la Costa con 92,8% y la 
Sierra con 91,9%.

Gráfico N° 17
Perú: Viviendas con título de propiedad que se encuentran registradas en los registros públicos, según 
región natural, 2012 - 2023
(Porcentaje)

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

76,7
87,1 89,9 88,7 88,8 88,4 88,8 90,7 90,6 92,0 91,9 92,6

65,4
82,6 88,1 86,3 83,6 83,9 83,3 87,3 86,5 87,9 89,8 91,9

81,0 88,6 90,4 89,4 90,0 89,5 90,2 91,4 91,7 93,3 92,5 92,8

75,7
88,1 90,4 90,0 92,2 90,9 91,2 93,0 90,9 92,2 92,5 93,2

Selva

Costa

Sierra

Nacional

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno). 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2012 - 2023.
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SEGURIDAD CIUDADANA

 � Población víctima de algún hecho delictivo

En el año 2023, el 27,1% de la población de 15 y más años de edad del área urbana fue víctima de algún 
hecho delictivo que atentó contra su seguridad. A nivel de región natural, el mayor porcentaje de víctimas se 
encontró en la población de la Costa (28,4%), seguido de la Sierra (26,7%) y la Selva (19,1%).

Gráfico N° 18
Perú Urbano: Población de 15 y más años de edad, víctima de algún hecho delictivo, según región natural, 
2015 - 2023
(Porcentaje)

21,3 23,1 19,8 20,0 19,9 16,3 14,3 19,9 19,1

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

32,3 31,9 29,2 29,6 29,1 24,8 17,9 23,1 26,7

Nacional urbano

Costa

Selva

Sierra

31,6 28,7 26,4 25,3 26,7 24,0 18,9 23,3 28,4

30,8 28,8 26,4 25,7 26,6 23,4 18,2 22,9 27,1

 
Nota: Hecho delictivo que atenta contra la seguridad, es todo aquello que vulnera los derechos de una persona y conlleva al peligro, daño o riesgo como: robo o intento de robo 
personal, robo o intento de robo de vehículo automotor, amenazas e intimidaciones, maltrato físico y/o psicológico, ofensas sexuales, secuestro o intento de secuestro, extorsión, 
estafa y robo de negocio.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2015 - 2023.

 � Viviendas afectadas por robo o intento de robo

En el año 2023, a nivel nacional urbano, el 12,9% de las viviendas fueron afectadas por robo o intento de 
robo. A nivel de región natural la Selva es la más afectada por este hecho con el 20,3% de las viviendas, 
seguido de la Costa con 12,5% y la Sierra con 11,0%.

Gráfico N° 19
Perú Urbano: Viviendas afectadas por robo o intento de robo, según región natural, 2015 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2015 11,4 10,5 11,5 18,2
2016 10,8 9,7 11,0 18,4
2017 10,5 9,6 10,5 16,8
2018 9,5 8,3 10,1 16,6
2019 9,4 8,3 10,4 14,5
2020 10,4 9,5 10,1 17,1
2021 8,8 8,0 8,4 14,7
2022 9,9 9,5 8,4 16,6
2023 12,9 12,5 11,0 20,3

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2015 - 2023.
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ACCESO A LA IDENTIDAD

 � Población que cuenta con Documento Nacional de Identidad

A nivel nacional, en el año 2023, el 98,9% de la población cuenta con Documento Nacional de Identidad (DNI).

Gráfico N° 20
Perú: Población que tiene Documento Nacional de Identidad, 2011 - 2023
(Porcentaje)

2011 a/ 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

95,4
97,3 98,3 98,8 98,8 99,2 99,3 99,2 98,9 98,9 98,5 98,7 98,9

 
a/ El dato corresponde al periodo abril - diciembre.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2011 - 2023.

CALIDAD DEL AIRE

 � Hogares que recibieron información sobre calidad del aire

En el año 2023, a nivel nacional urbano, el 14,7% de los hogares cuenta con al menos un miembro del 
hogar que ha recibido información sobre calidad de aire. Según región natural, la Sierra presenta el mayor 
porcentaje con 20,1%, mientras que el menor porcentaje se da en la Costa con 12,5%.

Gráfico N° 21
Perú Urbano: Hogares que recibieron información sobre calidad del aire, 2020 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2020 5,7 4,3 10,0 5,9
2021 5,5 4,4 8,3 6,8
2022 7,8 6,8 10,4 8,8
2023 14,7 12,5 20,1 17,1

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2020 - 2023.
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ATENCIÓN DE INCENDIOS EMERGENCIAS MÉDICAS Y EXPOSICIÓN A DESASTRES

 � Conocimiento del número de la central de emergencia de los Bomberos del Perú

A nivel nacional urbano, En el año 2023, el 8,4% de los hogares urbanos conocen el número de la central de 
emergencias de los Bomberos del Perú. Según región natural, la Costa tiene el mayor porcentaje de hogares 
urbanos que conocen el número de la central de emergencias de los Bomberos del Perú (10,2%), seguido de 
la Sierra (5,4%) y la Selva (3,5%).

Gráfico N° 22
Perú Urbano: Hogares cuya población tiene conocimiento del número de la central de emergencia de los 
bomberos, según región natural, 2012 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2012 6,7 7,8 4,6 3,4
2013 6,8 7,9 5,4 2,7
2014 7,1 8,2 5,6 3,0
2015 7,6 8,9 5,8 3,0
2016 8,2 9,5 5,8 4,5
2017 10,0 12,0 6,4 4,8
2018 8,8 10,4 5,8 4,3
2019 9,2 10,7 6,8 4,2
2020 9,6 11,0 8,2 3,5
2021 8,5 10,4 5,1 3,6
2022 8,0 9,6 5,3 3,3
2023 8,4 10,2 5,4 3,5

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2012 - 2023.

 � Población que presentó algún problema de salud o accidente que requería atención 
médica inmediata

A nivel nacional, En el año 2023, el 8,7% de la población del área urbana presentó algún problema de salud 
o accidente que requería atención médica inmediata durante los últimos 12 meses. Según región natural, 
el mayor porcentaje de población con algún problema de salud o accidente que requería atención médica 
inmediata lo presenta la Selva (9,1%), seguido de la Costa (8,8%) y la Sierra (8,3%).

Gráfico N° 23
Perú Urbano: Población que presentó algún problema de salud o accidente que requirió atención médica 
inmediata, durante los últimos 12 meses, según región natural, 2015 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2015 10,6 9,7 11,6 14,6
2016 9,1 8,3 10,6 11,3
2017 8,0 7,2 9,0 11,5
2018 8,3 7,8 8,6 10,8
2019 8,2 7,6 9,2 10,0
2020 8,9 8,4 8,9 12,4
2021 9,1 8,3 10,2 12,2
2022 8,5 7,5 10,5 10,9
2023 8,7 8,8 8,3 9,1

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2015 - 2023.
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Viviendas expuestas a basurales, aguas estancadas

A nivel nacional, En el año 2023, el 14,0% de las viviendas del área urbana se encuentran expuestas a basurales 
o aguas estancadas. Según región natural, el mayor porcentaje de viviendas urbanas que se hallan expuestas 
a basurales o aguas estancadas lo presenta la Costa (14,2%), seguido de la Sierra (13,7%) y la Selva (13,2%).

Gráfico N° 24
Perú Urbano: Viviendas que se encuentran expuestas a basurales, aguas estancadas, según región natural, 
2014 - 2023
(Porcentaje)

 

Total Costa Sierra Selva
2014 16,4 14,4 21,0 20,1
2015 14,9 12,9 20,1 16,5
2016 14,5 13,5 17,4 14,7
2017 14,3 13,3 16,7 16,0
2018 15,6 15,2 17,0 15,5
2019 15,7 15,8 15,9 14,8
2020 14,6 13,9 16,8 14,7
2021 15,1 15,2 15,2 14,0
2022 15,2 15,8 14,6 12,9
2023 14,0 14,2 13,7 13,2

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.

PROGRAMAS SOCIALES Y AUTOIDENTIFICACIÓN ÉTNICA

 � Población	beneficiaria	del	Programa	Nacional	QALI	WARMA

Según los resultados para el año 2023, el 50,8% de la población de 3 a 11 años de edad es beneficiaria 
del Programa Nacional de Alimentación Escolar, Qali Warma. A nivel de región natural, la Selva presentó el 
mayor porcentaje de población beneficiaria de este programa con 66,8%, seguido de la Sierra con 59,6% y 
en menor porcentaje la Costa con 40,5%.

Gráfico N° 25
Perú: Población de 3 a 11 años de edad beneficiaria del programa nacional de alimentación escolar, Qali 
Warma, según región natural, 2014 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2014 33,0 18,5 45,4 51,8
2015 36,9 21,0 52,4 53,5
2016 45,0 30,3 58,3 61,4
2017 47,2 32,2 60,9 66,6
2018 50,3 37,5 62,2 64,9
2019 49,6 37,2 61,1 66,9
2020 38,5 22,6 55,6 55,9
2021 50,6 40,4 60,3 65,8
2022 50,5 39,2 61,8 66,8
2023 50,8 40,5 59,6 66,8

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.
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 � Población	beneficiaria	del	Programa	Nacional	de	Asistencia	Solidaria,	Pensión	65

Según los resultados a nivel nacional, para el año 2023, el 19,9% de la población de 65 y más años de edad 
es beneficiaria del Programa Nacional de Asistencia Solidaria, Pensión 65. A nivel de región natural, la Sierra 
presenta el mayor porcentaje de población beneficiaria de este programa con 39,7%, mientras que la Costa 
presentó el menor porcentaje de beneficiarios con 5,7%.

Gráfico N° 26
Perú: Población de 65 y más años de edad beneficiaria del Programa Nacional de Asistencia Solidaria, 
Pensión 65, según región natural, 2014 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2014 16,3 3,9 33,5 22,1
2015 17,0 4,1 36,8 31,4
2016 18,4 5,7 37,6 32,5
2017 17,6 5,4 36,4 32,2
2018 18,2 5,7 37,1 29,5
2019 18,0 5,4 36,8 29,3
2020 14,7 4,7 30,9 26,6
2021 18,6 5,6 37,0 30,5
2022 18,7 5,6 36,5 34,3
2023 19,9 5,7 39,7 33,5

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2014 - 2023.

 � Autoidentificación	étnica

A nivel nacional para el año 2023, el 47,2% de la población de 14 y más años de edad se considera mestizo 
de acuerdo con sus antepasados y costumbres, el 19,4% se considera quechua y el 10,8% negro, moreno, 
zambo, mulato / pueblo afroperuano o afrodescendiente.

Gráfico N° 27
Perú: Población de 14 y más años de edad, de acuerdo a como se considera por sus antepasados y costumbres, 
2023
(Porcentaje)

Otro 1/

Perteneciente o parte de otro Pueblo
indígena u originario

Nativo o Indígena de la Amazonia

Aimara

Blanco

Negro, moreno, zambo, mulato / pueblo
Afroperuano o afrodescendiente

Quechua

Mestizo

12,3

0,0 a/

0,9

2,7

6,7

10,8

19,4

47,2

 
1/ Comprende: No sabe, trigueño, normal, cholo, peruano, ashaninka, serrano, entre otros.
a/ El resultado es considerado referencial porque el número de casos en la muestra para este nivel no es suficiente y presentan un coeficiente de  variación mayor al 15%.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2023.
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SEGURIDAD VIAL

Las campañas de seguridad vial son necesarias para evitar y prevenir los accidentes de tránsito. En el año 2023, 
el 35,8% de la población del área urbana reconoce haber visto o escuchado alguna campaña de seguridad 
vial, durante los últimos 12 meses. Según regiones, la Costa presenta el mayor porcentaje de población que 
reconoce estas campañas (37,3%), seguido de la Selva y la Sierra con 32,6% y 32,2% respectivamente.

Gráfico N° 28
Perú Urbano: Población que reconoce la existencia de campañas sobre seguridad vial, según región natural, 
2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2022 26,2 27,3 25,7 19,8
2023 35,8 37,3 32,2 32,6

  
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2023.

PROTECCIÓN AL CONSUMIDOR

Para el año 2023, a nivel nacional urbano, el 16,6% de la población de 18 y más años de edad que manifestó 
haber tenido problemas al momento de comprar o adquirir un producto o servicio en los últimos 12 meses. 
Según región natural, la Sierra presenta el mayor porcentaje (17,6%), seguido de la Costa (17,1%) y en menor 
porcentaje la Selva (11,4%).

Gráfico N° 29
Perú Urbano: Población que presentó problemas al momento de adquirir un producto o servicio, según 
región natural, 2020 - 2023
(Porcentaje)

Total Costa Sierra Selva
2020 14,8 14,3 19,7 7,8
2021 13,7 12,5 18,8 10,7
2022 13,8 13,1 16,6 11,8
2023 16,6 17,1 17,6 11,4

 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2023.
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DÉFICIT HABITACIONAL

Según resultados del año 2023, el 9,9% de los hogares a nivel nacional tienen déficit habitacional, siendo 
el área rural el de mayor porcentaje con el 12,2% de hogares con déficit habitacional, mientras que el área 
urbana presenta el 9,2%.

Gráfico N° 30
Perú: Hogares que tienen déficit habitacional, 2018 - 2023
(Porcentaje)

Total Urbana Rural
2018 10,4 8,3 17,6
2019 10,2 8,2 17,5
2020 10,8 9,3 16,4
2021 11,2 10,0 15,6
2022 10,8 10,0 13,8
2023 9,9 9,2 12,2

 
Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales 2018 - 2023.

BIENES CULTURALES

 � Población	que	obtuvo	o	adquirió	libros	con	fines	de	recreación	o	información

En el año 2023, de la población de 14 y más años de edad, el 23,7% obtuvo o adquirió libros impresos y el 
28,3%, libros digitales. La adquisición de libros impresos tuvo un incremento de 2,9 puntos porcentuales en 
el último año, pasando de 20,8% en el año 2022 a 23,7% en el año 2023.

Gráfico N° 31
Perú: Población de 14 y más años de edad que en los últimos 12 meses obtuvo o adquirió libros, con fines 
de recreación o información, según tipo de libro, 2016 - 2023 
(Porcentaje)

 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
Libros impresos 27,5 29,8 28,1 27,7 25,5 17,9 20,8 23,7
Libros digitales 15,5 19,0 18,8 20,0 23,0 23,2 25,6 28,3

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales, 2016 - 2023.
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 � Población que obtuvo o adquirió material digital (videojuegos, música, películas u otros 
contenidos de video), según la forma de adquisición

En el año 2023, de la población de 14 años y más de edad, el 75,5%, obtuvo o adquirió material digital como 
videojuegos, música, películas u otros contenidos de video a través descargas o acceso a internet; mientras 
que un 10,3%, lo obtuvo a través de Cds, dvds, bluray u otros dispositivos. La adquisición de este material 
digital a través de Cds, dvds, bluray u otros dispositivos disminuyó en el último año, de 10,9% en el año 2022 
a 10,3% en el año 2023; mientras que la adquisición a través de descarga se incrementó de 69,7% en el año 
2022 a 75,5% en el año 2023.

Gráfico N° 32
Perú: Población de 14 y más años de edad que en los últimos 12 meses obtuvo o adquirió material digital 
(videojuegos, música, películas u otros contenidos de video), según la forma de adquisición, 2016 - 2023
(Porcentaje)

 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
Por descarga o acceso a internet 39,1 47,6 50,5 55,9 59,6 64,0 69,7 75,5
Cds, dvds, bluray u otro dispositivo 48,7 48,2 40,5 32,0 24,0 12,2 10,9 10,3

Nota: Para los años 2020 y 2021, debido al aislamiento social obligatorio por la pandemia del COVID – 19, se tomó como medida reducir el número de preguntas del cuestionario 
y hacer la entrevista solo de manera telefónica, no pudiéndose hacer seguimiento a las preguntas que generan este indicador, esto ocurrió en los meses de abril a agosto en el año 
2020; y en el mes de febrero del año 2021 para algunos departamentos (Áncash, Apurímac, Ayacucho, Prov. Const. del Callao, Cusco, Huancavelica, Huánuco, Ica, Junín, Lima, 
Loreto, Madre de Dios, Pasco y Puno).
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática – Encuesta Nacional de Programas Presupuestales, 2016 - 2023.
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